

Последний выход Александра Исаченко выпал на осень 1942 г. План группы предусматривал остановку у поселка Красный Октябрь, который находился на участке Жлобин – Гомель. Они вместе переправились через Днепр, после чего было принято решение разделиться.

Такое решение было необходимостью, так как в группе была всего лишь одна мина. Это означало, что пока одна часть партизан совершает диверсию (возглавил ее Федор Котченко), остальные пробираются к небольшому складу со снарядами, который ранее был обнаружен и замаскирован ими около деревни Недойки. Вместе с ними была и Тамара Блескина, задачей которой было связаться с оставшимися комсомольцами-железнодорожниками. У группы была договоренность встретиться через двое суток в условленном месте, но вернулись не все.

В результате неудачной выплавки тринитротолуола (тола) из неразорвавшихся снарядов, которые были собраны на местах боев, проходивших на год ранее, погибли Александр Исаченко и Александр Иванов (при жизни он являлся политруком батареи, однако после окружения попал в партизаны).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 г. за образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника, проявленные при этом отвагу, мужество и героизм, а также за героические заслуги и вклад в развитие партизанского движения на территории Беларуси Александру Лаврентьевичу Исаченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Помимо всего был награжден орденом Ленина и орденом Красного Знамени.

В настоящее время в честь Александра Исаченко названы улицы в г. Гомеле и г. Буда-Кошелево, судно Министерства речного флота СССР. В его родной деревне Ховхло установлен обелиск, а в Гомеле располагаются мемориальная доска и стела на Аллее Героев. Ранее его именем был назван и кинотеатр города, однако в 1980-х гг. был упразднен в результате постройки областного Дворца творчества детей и молодежи.

Л и т е р а т у р а

1. Исаченко Александр Лаврентьевич. – Режим доступа: <https://gomel.gov.by/ru/content/gomel/alleya-geroev-21/isachenko-aleksandr-lavrentevich/>.
2. Герой Советского Союза Исаченко Александр Лаврентьевич. – Режим доступа: https://www.warmuseum.by/news/lyudi_i_sudby/geroy-sovetskogo-soyuza-isachenko-aleksandr-lavrentevich-k-120-letiyu-so-dnya-rozhdeniya/. – Дата доступа: 13.03.2019.
3. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / пред. редкол. И. Н. Шкадов. – М. : Воениздат, 1987. – Т. 1. Абаев–Любичев. – 911 с.
4. Беларусь : энцикл. давед. / рэдкал. Б. І. Сачанка (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. М. В. Драко, А. М. Хількевіч. – Минск : БелЭн, 1995. – 800 с.
5. Исачанка Аляксандр Лаўрэнтэвіч // Беларусь : энциклапед. давед. / рэдкал. Б. І. Сачанка (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. М. В. Драко, А. М. Хількевіч. – Мінск : БелЭн, 1995. – 800 с.

УДК 94(476)“1941–1944”

БОБРУЙСКОЕ ПОДПОЛЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. В. Бокая

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Рассмотрены вопросы организации и деятельности антифашистского подполья в г. Бобруйске, формы, средства и методы подпольной борьбы против оккупантов.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, БССР, Бобруйск, подпольная борьба, подпольный партийный комитет, подпольщики.

THE BOBRUISK UNDERGROUND DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

D. V. Bokaya

Sukhoi State Technical University of Gomel, Republic of Belarus

Science supervisor S. A. Elizarov

The issues of the organization and activities of the anti-fascist underground in Bobruisk, forms, means and methods of the underground struggle against the occupiers are considered.

Keywords: Great Patriotic War, BSSR, Bobruisk, underground struggle, underground party committee, underground workers.

После внезапного нападения фашистской Германии на СССР и быстрого продвижения врага вглубь советской территории стало ясно, что война примет затяжной характер. И хотя в первые дни войны по радио и на митингах звучали оптимистические заявления, высшее руководство страны прекрасно осознавало, что до победы над захватчиками еще очень и очень далеко. Исходя из этого, в директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1941 г. и Постановлении ЦК ВКП(б) «Об организации борьбы в тылу германских войск» от 18 июля 1941 г. были сформулированы основные положения программы всенародной борьбы в тылу врага. Перед партийными и комсомольскими комитетами всех уровней ставилась задача создания на оккупированной территории широкой сети подпольных организаций. Эта работа активно велась и в городе на Березине [1]. Поэтому одной из крупнейших подпольных организаций не только области, но и республики являлась Бобруйская, действовавшая в городе и районе с июля 1941 г. и до июня 1944 г. [2].

Бобруйск был оккупирован немцами 28 июня 1941 г. Бобруйчане сразу же встали на путь вооруженной борьбы с фашистами. В книге «Память» содержатся сведения, что бобруйское подполье начало действовать с августа 1941-го. Хотя не трудно предположить, что патриотическое сопротивление берет свое начало с самых первых дней оккупации. Организационно же подполье стало формироваться в июле-августе 1941 г. [3, с. 150].

В начале сентября 1941 г. на явочной квартире по Социалистической, 45 был образован подпольный партийный комитет [4]. Комитет направлял деятельность подпольных групп по выводу патриотов в партизанские отряды, проведению разъяснительной работы среди населения, организации диверсионной и подрывной работы на немецких предприятиях. Необходимо было тормозить работу на предприятиях, выпускающих продукцию для захватчиков. В состав комитета вошли В. И. Ливенцев, П. Ф. Масленок, Д. А. Лепешкин, В. М. Васильев, Г. М. Кустов, Е. В. Старков, Н. А. Бовкун, С. З. Кремнев.

В числе первых организаторов подполья в Бобруйске был В. И. Ливенцев. В самом начале Великой Отечественной политрук роты 37-го стрелкового полка В. И. Ливенцов участвовал в боях с гитлеровскими захватчиками на территории Беларуси. В июле попал в окружение. Перейти линию фронта не удалось, и он влился в ряды бобруйских подпольщиков [4].

Широко разведывательное подполье действовало в Бобруйске, оно объединяло 16 групп (260 человек). Подпольные группы были созданы на судоремонтном заводе во главе с И. В. Стомовым, на льнокомбинате во главе с В. И. Буторевым, на заводе

имени Ворошилова во главе с П. Ф. Масленком. В деятельности подполья сложилось три основных направления. Первое – организационная работа применительно к местным условиям. Второе – агитационно-массовая работа, сбор оружия, спасение беженцев, окруженцев, бежавших из плена. Третье – срыв работы предприятий [5].

Подпольщики уничтожали фашистские склады с боеприпасами, переправляли в партизанские отряды оружие и советских военнопленных, засыпали песок в цилиндры станков, топили в речке запчасти. Из-за провокатора Жоржа Фата 5 апреля 1942 г. 14 бобруйских подпольщиков были арестованы и приговорены к смертной казни. Однако ночью с 12 на 13 апреля заключенные выбрались из камеры смертников гестаповской тюрьмы, захватили оружие и ушли в лес. Только жену и дочь Иосифа Стомова в отместку за побег мужчин фашисты расстреляли [5].

В подпольном движении бобруйчане принимали участие целыми семьями. Например, семья Саватеевых. Иван Иванович – отец, сыновья Евгений, Александр, Иван, Петр. Евгений Саватеев работал главврачом ветеринарной больницы. В его распоряжении была санитарная машина и 2 лошади, которые использовались для нужд подпольщиков. В лес отправлялись медикаменты, лечебное оборудование. В феврале 1942 г. был расстрелян Евгений Саватеев, в сентябре 1942 г. – Александр Саватеев, в гестапо замучен Петр Саватеев [5].

Отважным подпольщиком и партизаном был Михаил Игнатьевич Семисалов. Он обеспечивал связь бобруйского подполья с партизанами, неоднократно участвовал в боевых операциях, с 1942 г. был членом подпольного райкома партии и погиб в бою с немецкими карателями 14 апреля 1943 г.

Яркой страницей в истории бобруйского подполья была жизнь и деятельность Андрея Кузьмича Колесникова. Как и многие другие подпольщики он тоже был «окруженцем» и намеревался покинуть Бобруйск, но после встречи с Дмитрием Лемешонком, который пришел в город по заданию ЦК КП(б)Б, принял решение здесь остаться. Он возглавлял подпольную группу, работавшую на бирже труда. Андрею Колесникову удалось устроиться помощником шефа биржи труда. Им были направлены на работу к фашистам надежные люди. Например, директором типографии удалось устроить активного подпольщика Петра Стержанова, а посыльным на бирже труда – подпольщика Василия Голодова. Он изготавливал поддельные пропуска, документы на получение хлеба для партизан. Когда оккупантам стало известно о существовании подпольной организации, А. Колесников переправил многих людей в лес, а сам еще оставался в городе. Арестовали отважного подпольщика в 1942 г. на рабочем месте и зверски замучили [4].

В партийно-комсомольском подполье, организованном В. И. Ливенцевым, было немало участников советско-финляндской и начавшейся Великой Отечественной войн. Среди них можно назвать командиров и политработников майора А. В. Кодача и капитана Н. П. Бовкуна, старших лейтенантов А. И. Плюту, А. Н. Сумбаева, Н. Ф. Дубинина, политруков А. В. Мосина, П. Ф. Масленка, старшину К. П. Митрофанова и др. Многие из них служили в 8-й стрелковой дивизии, дислоцировавшейся до войны в нашем городе.

Не меньшего уважения заслуживает легендарный впоследствии партизанский подрывник Виктор Сикорский. Но прежде чем уйти в лес, он ведь отличился, выполняя задание подпольного руководства. В ноябре 1941-го отважный 23-летний парень не только вывел из строя два немецких самолета на аэродроме, но изловчился еще угнать вражескую автомашину с типографским оборудованием и радиоприемником, которые доставил в партизанский отряд.

Подпольщики вывели из города и окружающих населенных пунктов в партизанские отряды около 4 тыс. человек. По официальным сведениям, в списки под-

польщиков включено 255 человек, но их количество было значительно больше. Некоторые патриоты погибли, не раскрыв из конспиративных соображений свои настоящие фамилии. В. И. Ливенцеву и В. А. Парахневичу присвоено звание Героя Советского Союза. 110 участников Бобруйского подполья награждены орденами и медалями [4].

В 1967 г. в городском парке культуры и отдыха Бобруйска установлен памятник бобруйским подпольщикам и партизанам. Авторы памятника – бывшие партизаны 1-й Бобруйской партизанской бригады – К. П. Дебольский и А. Е. Судьин. Здесь увековечены имена девяти человек – участников Бобруйского коммунистического подполья, которые погибли в 1941–1944 гг. в борьбе против немецко-фашистских оккупантов. Среди них – М. И. Семисалов, В. И. Бутарев, А. К. Колесников, А. И. и Е. И. Саватеевы, А. В. Кодач, А. И. Плюто, А. С. Власов, О. А. Остапова.

Подпольное движение в городе Бобруйске во время Великой Отечественной войны играло значительную роль в организации и проведении борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Сформированные подпольные группы выполняли широкий спектр задач, включая диверсионные акции, разведывательную работу, спасение беженцев и срыв работы вражеских предприятий. Участники подполья подвергались жестоким репрессиям со стороны оккупантов, но, несмотря на это, продолжали свою борьбу и рисковали собственными жизнями во имя освобождения своей Родины. Многие из них пали героической смертью, но их подвиг никогда не будет забыт. Памятники и мемориалы, воздвигнутые в их честь, стоят в городе Бобруйске и напоминают нам о славных страницах подпольного движения и его вкладе в победу над фашизмом. Храбрость, самоотверженность и патриотизм участников бобруйского подполья останутся в нашей истории как вечный символ сопротивления и непоколебимой воли нашего народа в трудные времена.

Л и т е р а т у р а

1. Борьба в тылу врага. – Режим доступа: https://histrf.ru/read/articles/borba-v-tylu-vragha-event_- – Дата доступа: 21.04.2024.
2. К 75-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков: материал для информационно-пропагандистских групп. – Режим доступа: <https://baa.by/-upload/uvgtm/informirovanie/june19.pdf>. – Дата доступа: 12.04.2024.
3. Памяць: Бабруйскі раён: гісторыка-дакументальныя хронікі гарадоў і раёнаў Беларусі. – Мінск : Белорус. энцыкл., 1998. – 604 с.
4. Бобруйское подполье. Их знали немногие... – Режим доступа: <https://www.bobruin.by/bobrujsk/stati/istoriya/122966-bobrujskoe-podpole-ix-znali-nemnogie>. – Дата доступа: 12.04.2024.
5. «Все Саватеевы встали на защиту Родины». – Режим доступа: <https://bobrdeti.by/semyasavatevykh-semya-geroev>. – Дата доступа: 12.04.2024.

УДК [94+343.337.5](476.2)"1941/1943"

ПОЛИТИКА ГЕНОЦИДА В ЛОЕВСКОМ РАЙОНЕ (1941–1943 гг.)

М. Д. Великанов

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Рассмотрены основные формы и методы проведения нацистскими оккупантами политики геноцида на территории Лоевского района в годы Великой Отечественной войны.